

“中国网事·感动2022”十大年度网络人物揭晓

# 非凡担当温暖了岁月，感动了时光

新华时评

## 凡人微光，照亮中国

“勇救落水母女”的残疾小伙李俊、“生命摆渡人”邢蕴静、以大爱守护人民的秦晓强……“中国网事·感动2022”网络年度人物的故事，让我们看到平凡人的光彩和炽热，感受到社会的良善与正义，更激发起对未来的信心与希望。

平凡铸就伟大，英雄来自人民。他们都是平凡人，却干出了不平凡的事迹——特警秦晓强的父亲和妹妹在沪定6.8级地震中遇难，他却依然挺进震中救援群众；检察官李邦红深入山乡，在2万多名孩子的内心播下法治的种子；乡村教师卢文建因视力障碍“借眼”授课28年，帮助学生实现梦想……他们的经历令人动容，是因为他们把自己的使命与时代紧密相连，身处基层一线，只管耕

耘，不问收获。

他们的故事诠释深刻道理——从事器官捐献服务的“生命摆渡人”邢蕴静让我们看到，奉献爱心可以将生命之光延续；30年守护秦岭的“夫妻哨”张彦明、苟冬云让我们深信，人不负青山，青山定不负人；守岛10年的女村医颜新艳让我们明白，人民所需就是职责所系，要用真心换取群众暖心。

他们的精神激励后来者前行——年逾九旬还在捐资助学的舒服民激励广大党员不忘初心、牢记使命；把小洋葱发展成产业的李廷胜激励广大基层干部善谋善干，带民致富；沈飞“冠军班”青年工匠激励广大青年发扬“工匠精神”，精益求精，勇创佳绩。

纤纤不绝林薄成，涓涓不止江河生。英雄无处不在，英雄就在身边。中华大地上，无数平凡人发光发热，书写非凡人生。爱岗敬业、见义勇为、医者仁心、工匠精神不是虚无缥缈的概念，而是在广大平凡人的日常工作和生活中得到践行和体现。正是每一个普通人的孜孜不倦、努力奋斗，让中国的明天更美好。

一人兴善，万人可激。生而平凡，心向璀璨。感动人物的事迹可学可做、精神可追可及。我们每个人都可以去倾听、去拼搏、去奋斗、去播种，成为感动他人、照亮社会的一分子。无数个我们汇聚在一起，大爱和精神将如星辰大海般璀璨、广袤，让我们的梦想和未来映照得更加光明、辉煌。 新华社北京1月12日电

新华社北京1月12日电(刘亚丽)12日，由新华社主办的“中国网事·感动2022”年度人物颁奖典礼揭晓了“中国网事·感动2022”十大年度网络人物。

“中国网事·感动2022”十大年度网络人物有：以大爱守护人民的秦晓强，匠心筑梦的沈飞“冠军班”青年工匠，用情守青山的林场“夫妻哨”张彦明、苟冬云，“借眼”授课28年的乡村教师卢文建，“永葆初心的老党员”舒服民，“洋葱书记”李廷胜，“勇救落水母女”残疾小伙李俊，“坚守江心岛的村医”颜新艳，“生命摆渡人”邢蕴静，“护‘未’使者”李邦红。

据了解，十大年度网络人物由公众线上投票和专家线下评审

相结合的评选方式选出。他们来自湖北、河南、天津、云南、四川等地，分别在科技、教育、乡村振兴、生态保护、法治建设等领域辛勤耕耘。他们有信仰、有大爱、有力量，用朴实善良和危难时刻的非凡担当温暖了岁月，感动了时光。

“中国网事·网络感动人物评选活动”由新华网、新华社“中国网事”栏目承办，自2010年起已举办十三届。今年的颁奖典礼由中共武汉市江夏区委员会、武汉市江夏区人民政府协办。该活动以普通百姓为报道和评选对象，由新华社记者走访基层挖掘感人故事，不同机构推荐候选人，发动网民通过新媒体方式进行线上、线下评选并举行年度颁奖典礼。



## 杭州西湖“玉兔灯”

1月11日，装有“玉兔灯”的人力手划船在杭州西湖停泊。随着农历癸卯兔年临近，日前，30艘装有“玉兔灯”的手划船集中亮相杭州西湖，供市民游客乘坐、赏灯游玩，热热闹闹迎接新春佳节。 新华社发

## 我国汽车产销总量连续14年全球第一

新华社北京1月12日电(记者张辛欣)中国汽车工业协会副秘书长陈士华在12日举行的中国汽车工业协会月度信息发布会上表示，2022年，我国汽车产销分别完成2702.1万辆和2686.4万辆，同比增长3.4%和2.1%，全年实现小幅增长。我国汽车产销总量已连续14年居全球第一。

陈士华说，过去一年，汽车产业运行受到诸多因素的冲击，但在一系列稳增长、促消费政策的有效拉动下，在全行业企业共同努力下，汽车市场整体复苏向好。2022年，我国汽车产销分别完成2702.1万辆和2686.4万辆，其中，乘用车在政策拉动下实现较快增长，为产业稳健发展贡献重要力量。

值得一提的是，新能源汽车持续快速发展。2022年，我国新能源汽车产销分别达到705.8万辆和688.7万辆，同比增长96.9%和93.4%，市场占有率达到25.6%，新能源汽车逐步进入全面市场化拓展期。2022年12月当月，新能源汽车产销分别达到79.5万辆和81.4万辆，同比均增长51.8%。在新能源汽车主要品种中，纯电动汽车、插电式混合动力汽车和燃料电池汽车产销继续保持高速增长。

陈士华表示，2023年，芯片供应短缺等问题有望得到较大缓解，随着相关配套政策措施的实施，国内汽车市场将呈现稳中向好的发展态势。

## 广深港高铁15日起复通香港西九龙站

据新华社广州/香港1月12日电(记者吴涛、黄茜恬)中国铁路广州局集团有限公司12日宣布，广深港高铁将于15日起逐步复通香港西九龙站。广深港高铁福田至西九龙段此前因疫情停运近3年，只有广东境内路段运营。

据中国铁路广州局集团有限公司介绍，恢复运营初期将安排开行广州、深圳地区和香港西九龙之间的跨境高铁列车，日均开行高铁动车组旅客列车38.5对。其中，香港西九龙至广州南8对、至广州东6对、至深圳北10.5对、至福田14

对。下一步将根据客流情况适时优化调整跨境高铁列车开行方案，推动跨境高铁旅客运输有序恢复。

广深港高铁车票将于1月12日12时进行预售，旅客可通过12306网站(含客户端)、车站售票窗口、代售点、自动售(取)票机等多种方式购买跨境车票。

防疫要求方面，与其他口岸相同，一般来往内地和香港的人士须持有48小时内的核酸检测阴性结果报告。此前，香港特区政府于11日宣布，广深港高速铁路西九龙口岸及高铁香港段15日起恢复服务。

## 全国教育工作会议提出人才培养“关键词”

新华社北京1月12日电(记者施雨岑、徐壮)采取中高职贯通、中高本衔接、完善专升本考试办法和培养方式、探索支持高水平本科学校参与职业教育改革等措施，加快探索高校分类管理评价机制改革，继续把“双减”摆在突出位置来抓……教育部12日召开2023年全国教育工作会议，教育部部长怀进鹏提出今年人才培养“关键词”。

“新的一年，我们要推动立德树人根本任务取得新的进展，加快建立健全促进学生身心健康、全面发展的长效机制，

在全面建设社会主义现代化国家的新征程中培养担当民族复兴大任的时代新人。”怀进鹏说。

会议提出，要继续把“双减”摆在突出位置来抓；要采取中高职贯通、中高本衔接、完善专升本考试办法和培养方式、探索支持高水平本科学校参与职业教育改革等措施，让职业教育早期分流的学生通过纵向贯通、横向融通的体系设计获得“回流”的可能，让不同禀赋的学生能够多次选择、终身学习、多样化成才。高等教育方面，要与国家战

略、区域经济社会发展需求充分对接，全面提高人才自主培养质量。要加快探索高校分类管理评价机制改革，相应调整资源配置方式，引导高校克服“大而全”“同质化”等问题，在不同“赛道”上办出特色、办出水平。

此外，会议要求稳妥推进考试招生制度改革，深入实施“强基计划”，规范和完善特殊类型考试招生工作，进一步发挥科学选才作用。

会议还部署了今年起在全国开展青少年读书行动等事项。